



ГОСУДАРСТВЕННЫЙ КОМИТЕТ СССР
ПО ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЕ
И СПОРТУ

ФЕДЕРАЦИЯ ФУТБОЛА СССР

СПОРТКОМПЛЕКС «ОЛИМПИЙСКИЙ»
КРЫТИЙ СТАДИОН

52-Й ЧЕМПИОНАТ СССР ВЫСШАЯ ЛИГА

«СПАРТАК» —
(МОСКВА)

«МЕТАЛЛИСТ»
(ХАРЬКОВ)

ФУТБОЛ

oooooooooooo

8 апреля 1989 г.

oooooooooooo

ПРОГРАММА

Москва

Месяца не прошло после начала 52-го чемпионата страны, а команды высшей лиги сегодня и завтра проведут матчи уже шестого тура. Ну и темп! Такой насыщенный игровой режим больше напоминает распорядок хоккейного чемпионата, чем футбольного, — команды играют с интервалом в три дня. График выпуска программы не позволяет мне сосредоточиться на сиюминутном положении в таблице чемпионата. Может быть, это и к лучшему. Как бы ни переставлял каждый новый тур команды, какие бы частные впечатления ни выходили на первый план, все любители футбола, независимо от их клубных привязанностей и пристрастий, полагаю, склонны размышлять о главном: каков уровень нашего клубного футбола?

От этой темы не спрячешься. Слишком удручен прошлый сезон. Самые стойкие, самые закаленные, судя по внутренним играм, бойцы — днепропетровский «Днепр» и московское «Торпедо», выбыли из европейских кубков, едва вступив в розыгрыш, причем, как потом выяснилось, от весьма средних соперников — «Бордо» и «Мальме». Последовали тем же путем «Жальгирис» и минское «Динамо» — тоже, заметьте, команды с прочной всесоюзной репутацией. Только московский «Спартак» в Кубке чемпионов получил по жребию безоговорочно грозного соперника — румынскую «Стяуа», но он и проиграл безнадежно, без малейшего шанса на успех, а это не является с именем «Спартака», даже при его частых неудачах в клубной Европе.

Неважные у нас, словом, клубные дела. И не видно образца, примера для других, откравшего бы секрет замка, на который от нас закрыто высшее клубное общество Европы. Динамовцы Киева намекнули, что знают тайну, да только свои успехи в Кубке кубков потом постепенно свели к «интересам сборной», клубом не выигрывая даже первенство страны. А ведь комплектуется команда, используя свое особое положение, под стать хоккейному ЦСКА недавних времен. Не успели мы привыкнуть к Олегу Протасову и Геннадию Литовченко в бело-голубой форме, как в киевском клубе оказались многие участники юниорской сборной страны. Устремился в столицу Украины и лидер этой сборной ленинградец Олег Саленко, заявив, что киевское «Динамо» — это «неограниченные перспективы для роста, окно в футбольную Европу». Я бы уточнил: окна в Европу у нас пока что нет, не прорублено оно; есть только форточка, из которой недостаточно широко распространяется аромат больших сражений.

* * *

Судьбы сегодняшних соперников — московского «Спартака» и харьковского «Металлиста», вполне отражают сложившееся положение вещей. «Спартак» — долгие годы прекрасная команда во всесоюзном масштабе — лишь дважды за девять лет своего призерства пробивался в четвертьфинал европейских кубков. «Металлист» же, как и ряд других участников высшей лиги, годами и в мыслях не держал выход на международную арену. Но вот в прошлом сезоне собрался с духом, взял Кубок, но, даже при щадящей жеребьевке, прошел лишь один этап Кубка кубков.

Есть пары соперников, связанные многолетней конкуренцией, конфронтацией футбольной идеологии, да мало ли чем еще. «Спартак» и «Металлист» до минувшего межсезона, по сути, не имели никакой точки соприкосновения. Один — постоянный лидер и претендент на чемпионство, другой — всегдаший середняк. Один — приверженец привлекательной для глаза игры, другой — приспособил игровую манеру к добыванию желанного безопасного места в середке таблицы. Ну разве что выступление за «Металлист» Гурама Аджоева и Александра Барапова, бывших одно время в «Спартаке», — вот и все пересечение темы «Спартака» и темы «Металлиста».

В межсезонье команды вдруг своеобразно сроднились. Смена главного тренера в «Спартаке» заняла изрядное место на газетных полосах. А когда пришла пора предстартовых интервью руководителей команд, и главный тренер харьковской команды Евгений Лемешко поделился намерениями клуба, — выяснилось, что это его последнее интервью как руководителя «Металлиста». В харьковской команде была проведена операция, схожая со спартаковской акцией, и перед самым началом чемпионата «Металлист» возглавил бывший его игрок Леонид Ткаченко.

В отличие от Олега Романцева, Ткаченко не занимался тренерским делом самостоятельно. Несколько лет он был одним из помощников Лемешко.

Теперь у «Спартака» и «Металлиста» самые молодые в высшей лиге тренеры. Романцев родился в 1954 году, Ткаченко — на год раньше. Оба закончили играть в 1983-м, закончили, по общему мнению, рановато. Оба были ключевыми игроками своих команд.

Коротко напомню результаты выступлений «Металлиста» в высшей лиге с 1982 года, когда он появился в первом эшелоне. Эти цифры не требуют комментариев.

1982 год. 30 очков, 12-е место. 1983. 32 очка, 11-е место. 1984. 29 очков, 12-е место. 1985. 31 очко, 10-е место. 1986. 27 очков (число команд в лиге уменьшилось на две), 12-е место. 1987. 27 очков, 11-е место. 1988. 26 очков, 11-е место.

Когда из спорткомплекса «Олимпийский» пришло сообщение, что «Металлист» выиграл во втором туре у московского «Динамо» 3:0, многие паверняки переспросили: «А не наоборот?». Вероятно, этот вопрос был обидным для харьковской команды. Но был он и вполне правомерным. За семь лет игры в высшей лиге «Металлист» только трижды выигрывал с крупным счетом, забив по три безответных мяча дважды «Кайрату» и один раз — динамовцам Тбилиси. И все — дома, в Харькове. Так что 18 марта в «Олимпийском» произошло историческое для харьковского клуба событие.

Впрочем, в прошлом сезоне состоялось еще более громкое событие — «Металлист» впервые завоевал солидную награду, Кубок ССР. Причем на пути к победе харьковчане одолели «Жальгирис» в Вильнюсе — 2:1, а в финале в Москве — московское «Торпедо» — 2:0. Между тем известно, сколь непросто даже самым сильным совладать с литовской командой на ее поле — в прошлом чемпионате она лишь дважды уступила в Вильнюсе; торпедовцы же упустили в Москве, встречаясь с ино-городними командами, только очко!

Допускаю, что тогда у футболистов «Металлиста» выплеснулись годами дремавшие, подчиненные скромному плану сбора очков, честолюбивые амбиции. Может быть, и смена тренера как-то была связана с приевшейся одинаковой жизнью команды.

Способен ли «Металлист» на большее? Не знаю. Команда уж очень настойчиво сама себя убеждала в своих средних способностях, и потому открыть в себе что-то новое — только в ее собственной власти. Так что — вам слово, харьковчане. Смелый с хорошей реакцией голкипер Игорь Кутепов. Истинный боец, защитник, я бы сказал, «днепровского» толка Иван Панчишин. Непредсказуемый, острый дриблер Гурам Аджоев. Умеющий подготовить и завершить атаку Игорь Якубовский. Специалист «подготовительного плана» Александр Иванов. Настырый Сергей Ралченко. Охотник за голами Юрий Тарасов, наделенный чутьем на обещающий момент, — с 50 голами он возглавляет список харьковских снайперов всех времен. В команде появился еще один бывший спартаковец — центральный защитник Владимир Щербак, нынешний за московский клуб в 1982 году.

* * *

Московский «Спартак» браво начал нынешний сезон: выиграл все контрольные матчи, кроме одной из двух встреч со сборной Южной Кореи, завершившейся вничью, а в первых играх чемпионата с «Жальгирисом» и минским «Динамо» получил по баллу в зачет призов «Крупного счета» и «За волю к победе».

Это уже кое-какая информация к размышлению, хотя мне и неизвестно, как у команды пошло дело дальше. Приномним динамику спартаковской «жажды гола» в последние годы. В 1985-м «Спартак» выиграл с крупным счетом одиннадцать матчей, год спустя — шесть, в 1987-м — уже только три, а в прошлом чемпионате — одну-единственную встречу с тбилисскими динамовцами. Да и вообще год назад всего четырежды забивал больше двух мячей.

Баллами в зачет приза за волю спартаковцы не могут похвастаться. В 1985-м — одна «волевая» победа, потом — два года ни одной. Правда, в прошлом чемпионате, пропустив первыми мяч, футболисты «Спартака» дважды выиграли в гостях — у киевского «Динамо» и алма-атинского «Кайрата», причем во втором матче ударом по своим воротам счет открыл Юрий Суслопаров.

А вот чтобы «Спартак» «ушел» в чемпионате с 0:2 и прорвался к победе, как в недавней встрече с минскими динамовцами, — такого я в своих статистических записях не обнаружил. Подобной непреклонностью спартаковцы блеснули лишь в игре Кубка УЕФА 1982 года с английским «Арсеналом».

После старта обозреватели в один голос отметили, что «Спартак» остался верен игре, поставленной Константином Бесковым. Иного и нельзя было ожидать — бывший главный тренер твердо воплощал свои взгляды в действия команды долгие годы, да и состав поменялся незначительно.

Собственно говоря, футбольная идеология «Спартака» вряд ли вызывала нарекания даже у беспристрастных наблюдателей. Другое дело, что команда иной раз ограничивалась демонстрацией усвоенной игровой манеры, не отставая ее действенности. Особенно это ощущалось в прошлом сезоне. А недостаток скорости, атлетических усилий, да и просто усердия в сегодняшнем футболе невозможно возместить никакими тактическими и стилевыми изысками.

Иными словами, «Спартаку» стоит поработать над характером, принять за норму свой настрой осени 1987-го, когда команда рванулась к чемпионской вершине.

Но не обойтись и без разговора о чисто футбольных деталях спартаковской игры. Не стану разбирать по стартовым впечатлениям действия обороны, вызывавшей наибольшую тревогу у почитателей команды. Отмечу лишь, что левый защитник Василий Кульков (родился в 1966 году), вернувшийся из Орджоникидзе, вошел в общие действия уверенно, проявляя сноровку и игровое зрение.

В целом же конструкторская работа, готовящая завершение атаки, выглядела несколько простоватой. Способность к находчивым зорким передачам проявляла, по существу, только Федор Черепков, да при случае форварды Сергей Родионов и Валерий Шмаров. Уменьшил продуктивность своей игры Виктор Пасулько — в сравнении с 1987 годом, когда он появился в «Спартаке», — утратив собранность и точность исполнения. Однако всеобщая бодрость, выраженная спартаковскими футболистами на старте чемпионата, скрадывала недостатки.

Насколько Федору Черепкову не хватает помощника в подготовке атаки, настолько Сергею Родионову требуется поддержка в завершении: немногие участники инициативной группы «Спартака» проявили голевое чутье и прочный павук решающего удара.

Тут память обращается к недавнему дебюту Александра Мостового и Игоря Шалимова. Мостовой (1968 года рождения) впервые вышел в основном составе 7 июня 1987 года на замену в матче с «Кайратом», а через месяц с небольшим повел снайперский обстрел ворот соперников, забив мяч «Шахтеру». В чемпионском сезоне «Спартака» Александр забил несколько мячей, решивших исход матчей. А потом — скрыл свой порыв к цели, умерил поиск шанса.

Хорошо начал и Шалимов (1969 года рождения). Впервые он вышел на замену 27 апреля 1986 года в Киеве, а 9 августа, вторично надев футболку основного состава, забил московскому «Торпедо». В том году он еще лишь трижды выходил на поле, а чемпионский год провел в дубле.

В прошлом сезоне Игорь как бы дебютировал вторично, сыграв свой первый матч в шестом туре и больше не пропустив ни одной встречи. Восемь мячей он добавил к своему первому, двухгодичной давности, представ игроком острым, не обходящим горячие точки. Оказалось, что владеет и выверенным ударом — наискосок, в дальний угол, что ногой, что головой. Шалимов был на первых ролях и в молодежной сборной, куда его приглашали вместе с Мостовым. Увы, на международном турнире в Индии минувшей зимой получил серьезную травму. Подождем его возвращения, а после постараемся определить уровень притязаний молодого спартаковца.

Кем еще располагает Олег Романцев, кроме игроков, выходивших в начальных матчах? Есть «разводящий» хавбек Андрей Иванов, проигрывающий Виктору Пасулько в живости, но умеющий верно оценивать обстановку. Есть юные В. Новиков и А. Берлизев, которые, по словам главного тренера, могут появиться в этом году в основном составе.

* * *

Среди соперников московского «Спартака» в 52-м чемпионате страны нет другой команды, кроме харьковского «Металлиста», которой он бы так редко проигрывал. Москвичи испытали поражение от харьковчан всего дважды — в 1953 и 1988 годах. Общий баланс — 18 побед «Спартака», 8 ничьих и 2 победы харьковчан.

В летописи советского футбола Харьков твердо отнесен к городам, где футбол, что называется, сразу попал в рост. Еще в годы, когда не было чемпионата страны среди клубных команд, харьковчане преуспевали. Но затем футболисты этого города сбавили активность. В первый раз в клубном классе «А» Харьков был представлен в 1938 году, причем сразу двумя командами: «Сельмашем» (15-е место) и «Спартаком» (21-е). Харьковские спартаковцы участвовали еще в незавершенном турнире 1941 года.

Затем настал черед команды «Локомотив», и с этой поры историографы футбола ведут родословную нынешнего «Металлиста». «Локомотив» появился в классе «А» в 1949 году и занял 12-е место, при этом, заметим, ни в Харькове, ни в Москве московский «Спартак», бронзовый призер, не одолел железнодорожников (0 : 0 и 2 : 2). В 1950-м «Локомотив» — 16-й (2 : 0 и 3 : 1), в 1953-м — девятый среди одиннадцати участников (0 : 1 и 3 : 0), в 1954-м — 12-й среди тринадцати (3 : 0 и 3 : 1). И опять перерыв для харьковчан.

В 1961 году среди клубов класса «А» появляется новая харьковская команда — «Авангард». И сразу же занимает шестое место, лучшее за все время выступлений



харьковских команд в первом эшелоне (1:0 и 0:0). Но и этому клубу не удалось долго быть на виду. В 1962 году «Авангард» не попадает в число 12 финалистов (3:1 и 0:0), а на следующий год оказывается 19-м, предпоследним (4:1 и 2:0), и вынужден уйти из главного всесоюзного соревнования.

Наконец, образуется новая команда мастеров — «Металлист». Несколько лет она играет скромно, чаще — во второй лиге; только отметившись в первой, возвращается назад. В 1979 году «Металлист» вновь приходит в первую лигу — как выяснилось, значительно окрепшим и нацеленным на дальнейшее продвижение. В первый же год харьковчане становятся семьюмы, получают хорошую прессу. Дальше — только вперед. В 1980-м «Металлист» — третий, а через год уверенно, с запасом очков, выигрывает турнир первой лиги и переходит в высшую.

Вот как выглядит подробная сводка матчей «Спартака» и «Металлиста» в последние семь лет.

1982. Москва, 2 мая. «Спартак» — «Металлист» — 0:0. Харьков, 28 августа. «Металлист» — «Спартак» — 1:3. Голы: Шавло (8), Швецов (36), Гаврилов (63) — у «Спартака», Линке (80) — у «Металлиста».

1983. Харьков, 15 июня. «Металлист» — «Спартак» — 1:2. Голы: Черенков (20), Гаврилов (34) — у «Спартака», Горбик (44, с пенальти) — у «Металлиста». Москва, 10 сентября. «Спартак» — «Металлист» — 1:0. Гол: Гладилин (88).

1984. Харьков, 14 апреля. «Металлист» — «Спартак» — 0:2. Голы: Родионов (66, 80). Москва, 15 октября. «Спартак» — «Металлист» — 2:0. Голы: Черенков (37, 50, оба с пенальти).

1985. Харьков, 8 июня. «Металлист» — «Спартак» — 0:7. Голы: Рудаков (8, 18, 55), Новиков (30), Родионов (65), Шавло (79), Морозов (81). Москва, 15 ноября. «Спартак» — «Металлист» — 4:1 (матч в «Олимпийском»). Голы: Е. Кузнецов (10, 50), Родионов (30, 81) — у «Спартака», Панчишин (14) — у «Металлиста».

1986. Харьков, 23 марта. «Металлист» — «Спартак» — 0:0. Москва, 17 октября. «Спартак» — «Металлист» — 0:0.

1987. Харьков, 18 мая. «Металлист» — «Спартак» — 0:0. Москва, 12 сентября. «Спартак» — «Металлист» — 2:1. Голы: Родионов (29), Бубнов (87) — у «Спартака», Тарасов (90) — у «Металлиста».

1988. Харьков, 19 марта. «Металлист» — «Спартак» — 2:0. Голы: Деркач (45), Морозов (51). Москва, 25 сентября. «Спартак» — «Металлист» — 2:1. Голы: Пасулько (15), Мостовой (39) — у «Спартака», Ралюченко (77) — у «Металлиста».

Любопытно, что всего второй раз соперники сыграют матч первого круга в Москве. Приведенную сводку вообще стоит рассмотреть в географическом ракурсе. Если «Спартак» все эти годы не разделял поля на свое и чужие, то «Металлист» был командой «домашней», оказывая давление на любого соперника в Харькове и предельно насыщая оборонительные порядки в гостях. И вот что из этого вышло.

В Москве спартаковцы как начали в 1982-м с «Металлистом» ничьей, так и дальше затруднялись преодолеть его редуты почти каждый год. Лишь однажды (исключим встречу под киришой в 1985-м; к слову, также в «Олимпийском» команды разыграли в финале Кубок Федерации футбола в 1987-м — тогда «Спартак» вновь выиграл 4:1) москвичи добились дома перевеса в два мяча. Тут все было напряженно и неясно.

В Харькове соперничество «Спартака» и «Металлиста» было отмечено совсем другой динамикой. Четыре года хозяева поля «буксовали». В те времена спартаковцы были непревзойденными специалистами контратаки, чем и уязвляли харьковчан. В 1985-м дело дошло до 7:0 — куда уж дальше. Руководитель «Металлиста» Евгений Лемешко так прокомментировал тот конфуз: «В последние годы именно во встречах со «Спартаком» в нашей команде появился своеобразный комплекс неполноценности. Игровки теряли присущие им обычно бойцовские качества, вели себя на поле словно новички. В этом матче рецидив проявился с особой остротой».

А дальше — что-то случилось. То ли у спартаковцев с уходом Юрия Гаврилова и Сергея Шавло притупилось грозное для харьковчан оружие, то ли хозяева поля нашли противоядие, — так или иначе, в Харькове больше «Металлист» не проигрывал. В прошлом сезоне даже победил.

В целом же четыре нулевые ничьи с харьковчанами — нехарактерное бесплодие спартаковских атак — дают понять, что не так-то прост для москвичей этот легкий, на первый взгляд, соперник. Больше других спартаковцев «Металлисту» забил Сергей Родионов — шесть мячей.

Еще два матча в Харькове соперники провели в розыгрышах Кубка страны в 1981 и 1986 гг. Первая игра — 0:0 (это был полуфинал, и по пенальти в финал прошел «Спартак»), во второй в добавочное время верх взял «Металлист» — 1:0.

Юрий ЦЫБАНЕВ,
обозреватель еженедельника
«Футбол-Хоккей»

СОСТАВЫ КОМАНД

«СПАРТАК» (Москва)

№ 1 Станислав Черчесов
№ 2 Сергей Базулов
№ 3 Василий Кульков
№ 4 Геннадий Морозов
№ 5 Александр Бубнов
№ 6 Александр Мостовой
№ 7 Евгений Кузнецов
№ 8 Виктор Пасулько
№ 9 Валерий Шмаров
№ 10 Федор Черенков
№ 11 Сергей Родионов

Капитан команды — Ф. Черенков

Главный тренер — Олег Романцев

«МЕТАЛЛИСТ» (Харьков)

№ 1 Игорь Кутепов
№ 2 Руслан Колоколов
№ 3 Владимир Щербак
№ 4 Иван Панчишин
№ 5 Виктор Сусло
№ 6 Александр Иванов
№ 7 Гурам Аджаев
№ 8 Сергей Ралюченко
№ 9 Игорь Якубовский
№ 10 Юрий Тарасов
№ 11 Александр Барапов

Капитан команды — И. Якубовский

Главный тренер — Леонид Ткаченко

О возможных изменениях в составах команд и о составе судейской бригады будет объявлено по радио и на световых табло стадиона.

Фото: в атаке игроки «Спартака» — А. Мостовой (вверху) и С. Родионов (внизу).

РЕКЛАМА... РЕКЛАМА... РЕКЛАМА...

ДОРОГИЕ МОСКОВИЧИ И ГОСТИ СТОЛИЦЫ!

Объединение «МОСТРАНСАГЕНТСТВО» готово оказать Вам комплекс транспортно-экспедиционных услуг. Это: перевозка мебели, музыкальных инструментов и предметов домашнего обихода с квартиры на квартиру; доставка покупателям товаров из магазина на дом; отправка грузов в другие города; прием заказов на грузовые такси; утилизация бытовой электроаппаратуры; бронирование мест в гостиницах; дачные перевозки.

Дополнительную информацию о наших услугах Вы можете получить по телефону: 137-00-06.

ПРИГЛАШАЕТ ВДНХ СССР!

Впервые на главной выставке страны открыт Клуб интересных встреч. Среди его тем: «Перестройка в СССР: кто за, кто против?», «Гости из космоса: факты и домыслы», «Вслух о сексе и не только о нем», «Центральный архив кинофотодокументов раскрывает свои фонды», «Сталин и коллективизация в СССР», «Гимнастика У-ШУ для всех и для каждого».

В павильоне «ЗДОРОВЬЕ» проходит выставка «СОВЕТСКИЙ СПОРТ: СЕУЛ, КАЛГАРИ — 1988 год».

Выставка рассказывает о перипетиях борьбы за олимпийское золото, о новых мировых рекордах и о советских чемпионах двух Олимпиад.

Выставка работает до 30 июня.

Телефоны для справок: 924-81-04; 181-99-71.

ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ НА ГЛАВНУЮ ВЫСТАВКУ СТРАНЫ!

ТРИКОТАЖ — МОДА ВЕКА

В фирменном магазине «МОДНЫЙ ТРИКОТАЖ» представлены в широком ассортименте трикотажные изделия, соответствующие современным требованиям к комфорту, универсальности и потребности одеваться рационально.

Здесь Вы узнаете о перспективном развитии ассортимента в трикотажной промышленности на 1989—1990 гг., получите консультацию по уходу за трикотажными изделиями, увидите демонстрацию моделей предприятий трикотажной промышленности.

Адрес магазина: ул. Д. Ульянова, 4/48.

Телефон для справок: 137-59-83.

ПОСЕТИТЕ ФИРМЕННЫЙ МАГАЗИН «МОДНЫЙ ТРИКОТАЖ»!

Фото С. Колганова
Ответственный за выпуск
Л. Рейзер

Отдел печати, информации и рекламы
спортивного комплекса «Олимпийский»

Цена 15 коп.

Л-36784 от 24.03.89

Заказ 322

Тираж 8000

Типография ЦС «Динамо»